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.  را توضيح دهنـد     و توسعه اقتصادي   كه فرآيند رشد اقتصادي   اند    اقتصاددانان تلاش كرده  
اسميت و اقتصاددانان كلاسيك با برشمردن عوامل مؤثر بر رشد اقتصادي و با توسل بـه                

پـس از  . مدت تغييرات اقتصادي به مقوله رشد و توسعه اقتـصادي پرداختنـد           تحليل بلند 
 ـ حال بازسازي ويرا  طرف كشورهاي اروپايي در     م، از يك  گ جهاني دو  خاتمه جن  و  هـا  ين

 كشورهاي مستعمراتي   ،هاي وارده ناشي از جنگ بودند و از سوي ديگر           جبران خسارت 
رو مباحث رشد و توسـعه اقتـصادي بـا رويكـردي              از اين . به استقلال دست يافته بودند    
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  مـيلادي  1950اوايـل دهـه      و   1940اواخـر دهـه     در  .  مـورد توجـه قـرار گرفـت        ديگر
ديـده     كشورهاي آسيب  يابي  دستبراي   ،اقتصاددانان براساس مطالعات تاريخي و تجربي     

 علـل   د كـشف   درصـد  هـا    آن چنين مه. نظراتي ارائه كردند  از جنگ به توسعه اقتصادي،      
بـراي   و    آفريقايي و آمريكاي لاتـين برآمدنـد       ،يماندگي برخي از كشورهاي آسياي      عقب

   . كردندهايي مطرح  نظريه از اين معضلشورهاي مذكورك رهايي
 بـه   )1980 دهـه بـه ويـژه از      ( اواخر قرن بيستم    از  شد  ذكر  در پيشگفتار    كه  چنان

ي مبتني بر تأكيد بـر برخـي از عوامـل مـؤثر بـر رشـد و                  هاي  بر اساس طرح ديدگاه   بعد،  
 تجربـه    و نيـز بـا توجـه بـه          و پيشرفت فنـي،     و پرورش  آموزش، مانند   توسعه اقتصادي 
 ندهو  ن  يچ برخي كشورها مانند   و آسياي جنوب شرقي و آسياي شرقي        ،آمريكاي لاتين 

بحث در خصوص اين موارد به فصول آتي واگذار          .است  كردهها تغيير     قالب طرح نظريه  
اقتـصادي در فاصـله زمـاني       هاي توسعه     نظريه از برخي به ارائه  حاضر  فصل .استشده  

 با نظـرات آدام     ،طور معمول  بهو  هشتاد قرن بيستم اختصاص يافته       قرن هيجدهم تا دهه   
پس . ه است  آغاز شد  جديد و بنيانگذار مكتب كلاسيك      اقتصاد عنوان پدر علم   به اسميت

 ،وچـون ريكـارد   اقتـصاددانان صـاحب نـام       از   رخـي بهاي رشـد و توسـعه         نظريهآن   از
  . ه استديگرد  مطرح ميردال ولوئيس ،روستو ،رشومپيت ،ماركس ، مالتوس

   

  آدام اسميت  نظريه 2 -3
.  اقتـصاد و پيـشرو مكتـب كلاسـيك اسـت           لمگذار ع   بنيان) 1723-1790 (1آدام اسميت 

در  رو  اينآن خوشبين بود و از    م  وداري و رشد مدا     اسميت نسبت به آينده اقتصاد سرمايه     
مجموعـه نظريـات وي در      . آيـد     حـساب مـي     اقتـصاددانان كلاسـيك خوشـبين بـه        هزمر

 تـاريخي   هاي هاي اقتصادي، بررسي   صوص مسائل اقتصادي، مشاهدات عيني، سياست     خ
تحقيـق  ”  در كتابي تحت عنوان      ،شناسي، با مهارت خاصي در ارتباط با يكديگر         و جامعه 

   2. به چاپ رسيده است1776در سال “  ملل درباره طبيعت و علل ثروت
 اعتقاد دارد و بـر ايـن بـاور اسـت كـه افـراد خـود                  اسميت به نظام آزادي طبيعي    

افراد جامعـه   . باشند  دهنده منافع و مصالح اقتصادي خويش مي       قاضي و تشخيص  بهترين  

                                                                                                                   
1. Adam Smith (1723-1790) 

  .ستمعروف ا) The Wealth of Nations(اين كتاب به ثروت ملل . 2
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درصورت داشتن آزادي اقتصادي با هدف حـداكثر كـردن منـافع شخـصي بـه فعاليـت                  
شوند تا در     پردازند و از طريق مكانيسم بازار رقابت كامل هدايت مي           مي) انتخاب شغل (

دست ”اين نوع هدايت، هدايت از طريق       اسميت به   . بهترين شرايط اقتصادي قرار گيرند    
يط ممكـن و كـسب      ا قرار گرفتن هر فرد در بهتـرين شـر         به نظر وي  . گويد  مي 1“نامرئي

  .شود  مي جامعهحداكثر منافع منجر به تامين حداكثر منافع
باشد و تنها سه وظيفه زيـر          در امور اقتصادي نمي    اسميت معتقد به دخالت دولت    

  :گيرد ت در نظر ميرا براي دول
  تأمين امنيت كشور در مقابل تهاجم بيگانگان. 1
 هـاي    فعاليـت  حمايت از حقوق قانوني افراد جامعه از طريق اعمال قوانين مربوط بـه            . 2

 .اجتماعي، اقتصادي و سياسي

 .ايجاد و نگهداري خدمات عمومي كه بخش خصوصي تمايلي به فعاليت در آن حوزه ندارد. 3

آيد كه وي افزايش جمعيت يا نيروي كار، تقسيم           مي  ملل اسميت چنين بر    اب ثروت از مطالعه كت  
  .داند عنوان عوامل اصلي رشد و توسعه اقتصادي مي كار، تراكم سرمايه و تجارت خارجي را به

  

  افزايش جمعيت يا نيروي كار∗

ر تقاضا براي نيروي كار در      اگ. داند  اسميت جمعيت را همان عرضه نيروي كار در بازار كار مي          
قدري افزايش يايد كه آنان را تـشويق بـه ازدواج و             هحال افزايش باشد، مزد كارگران بايستي ب      

يافتـه   اين طريق يعني از طريق ازدياد نسل و جمعيت به تقاضاي افزايش افزايش نسل كند تا از   
رگران بـا نظـر مـساعد       به جمعيت و يا همـان كـا        ،چنين مه. براي نيروي كار پاسخ داده شود     

زيرا باعث رفـاه    . داند  او افزايش مزدها را به سطحي بيش از حداقل معيشت مفيد مي           . نگرد  مي
 تنهـا   نهرو معتقد است     از اين . ر خواهد شد  وري نيروي كا    بيشتر كارگر و در نتيجه افزايش بهره      

  . تابع دستمزد است نيزوري وري است بلكه بهره مزد تابع بهره
  . كند  تقسيم مي،مولدغير مولد و ،اسميت نيروي كار را به دو گروه

نقـش دارد و بـه      “ قابل لمس ”  نيروي كاري است كه در توليد كالاهاي         نيروي كار مولد  
 نيـروي   ،مولـد  نيـروي كـار غير     .افزايد مانند نجار و كـشاورز       ارزش خالص محصول مي   
وي رشـد  . م دارد ماننـد وكيـل و معل ـ  هـاي خـدماتي اشـتغال      كاري است كه در بخـش     

                                                                                                                   
1. Invisible hand 
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داند اما به تأثير نامطلوب       دليل افزايش نيروي كار و گسترش بازار مفيد مي         جمعيت را به  
  .كند  اشاره ميرشد جمعيت در پايين آوردن سطح درآمد سرانه

  

  رتقسيم كا∗

 و بـدان    سـازي آغـاز     اين بخش با مثال معروف خود اسميت در مورد صـنعت سـنجاق            
  .شود  ميپرداخته

ها و ابزار توليد اين صنعت آشنايي نداشته باشد بعيد اسـت كـه بـا                  كارگري كه با شيوه   ”
حداكثر كوشش بتواند روزانه بيش از يك سنجاق بسازد و محققاً ساختن بيست سنجاق              

اي كـه امـروزه ايـن صـنعت اداره            ليكن بـا شـيوه    .  روز از عهده او خارج خواهد بود       در
فعاليـت مزبـور صـنعتي جداگانـه محـسوب           تنهـا   نه،  ]پذير است  اين امر امكان  [  شود    مي
 فعـاليتي ويـژه بـه    هـا  آنشود، بلكه خود آن به چند شعبه تقسيم شده است كه بيشتر            مي

كند، سـومي آن را       كشد، ديگري آن را صاف مي       رون مي يك نفر سيم را بي    . آيند  شمار مي 
كند، پنجمي سر آن را براي كارگذاشتن تـه سـنجاق آمـاده        برد، چهارمي آن را تيز مي       مي
كند و ساختن ته سنجاق خود متضمن دو يا سه فعاليت مشخص است، كارگذاشـتن                 مي

ن سـنجاق در    حتي فرو كرد  . و پرداخت سنجاق كاري ديگر     آن نيز كاري جداگانه است    
سازي به هيجده فعاليت گونـاگون        كاغذ نيز كار جداگانه است و به اين ترتيب كار سنجاق          

گرچه در  . ها هر يك به عهدة كارگر مستقلي است         تقسيم شده است كه در بعضي كارخانه      
مـن  . يي مسئول انجام دو يا سه فعاليت مختلف است        تنها   به برخي موارد گاهي يك كارگر    

 داشتند و در ام كه در آن فقط ده كارگر اشتغال    ارخانه كوچكي بازديد كرده   خود از چنين ك   
  “ .دادند نتيجه بعضي از آنان دو يا سه فعاليت متفاوت را انجام مي

توان تقسيم كار نيروي كار را بـه تعـداد زيـادي از               هر چند كه در بسياري از صنايع نمي       
ي بسط داد، وليكن تأثير تقـسيم كـار در هـر حـد و               درون يك جريان توليد    يها فعاليت
 هـا  فعاليتتفكيك  . سازي است    مشابه اثر آن در اين صنعت كم اهميت سنجاق         ،اي  اندازه

ي از صـنعت و پيـشرفت اقتـصادي         يو مشاغل معمولاً در كشورهايي كـه از سـطح بـالا           
  .گيرد  بيشتر صورت مي،برخوردارند

  :تواند موجب افزايش توليد شود از سه طريق زير ميتقسيم كار، بدون افزايش نيروي كار 
  )روري نيروي كا افزايش بهره( افزايش مهارت و قابليت هر يك از كارگران . 1
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جوئي در مدت زماني كه معمولاً براثر پرداختن از يك مرحله توليد بـه مرحلـة                  صرفه. 2
دليل تمركـز نيـروي كـار بـر روي قـسمت             ، به عبارت ديگر   به .شود  ديگر آن تلف مي   

 .آيد وجود مي جويي در وقت به خاصي از فرآيند توليد صرفه

. شـود   جديد كار كه سبب تسهيل و سادگي كار مي         يها روش تعداد زيادي ماشين و      اختراع. 3
 .ردگي اين امر به دليل تماس مداوم نيروي كار با ابزار مشخص و محدود صورت مي

دليل ماهيت آن، تا بدان      هاي كشاورزي به   بايد توجه داشت كه امكان تقسيم كار در فعاليت        
شايد خود دليل اين واقعيـت باشـد كـه افـزايش            . گيرد، وجود ندارد    پايه كه درصنايع صورت مي    

نـايع آهـسته     ي كـا  وري نيرو   ر در كشاورزي معمولاً از افزايش بهره      وري نيروي كا    بهره تـر    ر در ص
 هم در كشاورزي و هم در صنايع بر همسايگان خود برتـري             ها ملتترديد ثروتمندترين     بي. است

  .خورد اما عموماً اين برتري در پيشرفت صنايع آنان بيشتر به چشم مي. بسياري دارند
  

  تراكم سرمايه∗
 جامعه،  ستقيم بر رشد و توسعه اقتصادي و افزايش ثروت        تراكم سرمايه علاوه بر تأثير م     

تـوان    بنـابراين مـي   . موجب به انجام رسيدن امر تقسيم كار به بهترين شكل ممكن است           
بدين شـكل كـه هرچـه انباشـت       .  مقدم بر تقسيم كار است      گفت كه عملاً تراكم سرمايه    

د تقـسيم كـار در واحـدهاي كـوچكتر          هاي پيشين در اقتصاد بيشتر باش ـ       سرمايه از دوره  
توانـد در قالـب     انباشـت سـرمايه مـي    ، مثـال  يارب. تر صورت گيرد   تواند بهتر و دقيق     مي

 شده در نظر گرفته شود، كه در اين صورت عمليات هـر             ها و ابزار كارآمد اختراع     ماشين
د تـراكم سـرمايه و تقـسيم        و با وجو  . شود   مي تر  نتر و روا    كارگر پس از تقسيم كار ساده     

  .يابد وري در اقتصاد افزايش مي كار مناسب سطح بهره
گيرد؟ اسميت تراكم سرمايه در اقتصاد را نيز          حال تراكم سرمايه چگونه شكل مي     

  نفـع   وهـا  احتياطگيري  پيخاطر  هكه افراد ب طوري به. كند يك امر كاملاً طبيعي قلمداد مي     
شـوند و     ي مـي  گذار  اندازها هستند كه سرمايه     اين پس . كنند  ز مي اندا  شخصي خويش پس  

 را  هـا  يذارگ ـ   ميزان سـرمايه   ،اندازها   ميزان پس  ،بنابراين. گردند  موجب تراكم سرمايه مي   
ند و در   شـو    مـي  1(I) يگـذار    سـرمايه  ،انـدازها   در اين جريان تمـام پـس      . كنند  تعيين مي 

ز انـدا   در حالت تعادل ميـزان پـس      . گذاران هستند   اندازكنندگان همان سرمايه    حقيقت پس 

                                                                                                                   
1. Investment 
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(S)1    ي است گذار  برابر با ميزان سرمايه(I=S) . توان گفت كه رشد و توسـعه         رو مي  از اين
  .اندازها دارد اقتصادي بستگي به سطح پس

ي موجـب پيـشرفت در      گـذار   قد است افزايش در ميزان سرمايه      معت وي ،چنين مه
هـا    كـاهش هزينـه   . شود  هاي توليد مي    شيوه فني توليد و در نتيجه كاهش در ميزان هزينه         

 .شـود   ي مـي  گـذار   ز و از آنجا سبب افزايش سرمايه      اندا   و پس  خود موجب افزايش سود   
  .داند هاي شخصي و دولتي را در ايجاد تراكم سرمايه مؤثر مي جويي  صرفه،چنين مه

ز كـردن و در     انـدا   داران هستند كه قادر به پس      داران و زمين    از نظر اسميت تنها سرمايه    
طح حـداقل   زيـرا كـارگران دسـتمزدي در س ـ       . نتيجه قادر به افزايش انباشت سرمايه هـستند       

لـذا  . كنند كه جهت تأمين مايحتاج خود ناچار به مصرف تمام آن هستند             معيشت دريافت مي  
  . داند  را عامل مؤثري درتوسعه اقتصادي ميدار دار و كشاورز زمين اسميت سرمايه

  

  :تجارت خارجي∗

دو كشور   هر   تجارت خارجي معتقد است مبادله بين دو كشور به سود          در زمينه    اسميت
همواره يك كشور با توجه به شرايط خاص جغرافيايي طبيعي، جمعيتي و غيره             . باشد  مي
 يو همچنين تجارب توليدي خويش در توليد يك يا چند محصول داراي مزيت نسب             .... 
 از سـاير كـشورها توليـد        تر  نيعني قادر است كه اين محصولات خاص را ارزا        . باشد  مي
كشور و ساير كشورها سودمند خواهد بود كه كالاهاي با مزيـت             براي اين    ،بنابراين. كند

 بين كشورها نـوعي تقـسيم كـار         و صادرات  وارداتر واقع   د. نسبي را با هم مبادله كنند     
  .كند را در رسيدن به توسعه اقتصادي كمك مي ها آن است كه )المللي نبي(

 نظريـه  تحقـق هـاي مثبـت       ز جنبـه  اتراكم سرمايه، تقسيم كار و بهبود تكنولوژي        
 موانـع   ترين  مهم از جمله    ها  آن، كه عدم وجود     است توسعه  درحالاسميت در كشورهاي    

  .آيد مي شمار هكشورها باين در امر توسعه اقتصادي 
  

 تئوري ريكاردو 3-3

داراي كـه   وي  . از پيـشگامان مكتـب كلاسـيك اسـت        ) 1772-1823 (2ديويد ريكـاردو  
بـا خوانـدن    ،  كـرد    ابتدا در بازار بورس كـار مـي        واقتصاد بود   رشته  تحصيلات آكادميك در    

                                                                                                                   
1. Save 
2. David Ricardo (1772-1823) 



60  يريز     توسعه اقتصادي و برنامه

هاي ريكـاردو در مـورد توسـعه هماننـد       ديدگاه.كتاب اسميت وارد حوزه نظري اقتصاد شد     
كـه ريكـاردو     حالي  با اين تفاوت كه اسميت به مسأله توليد تأكيد دارد، در           ،آدام اسميت است  

 هـيچ تئـوري را در خـصوص توسـعه          ريكـاردو  اقعدر و . توجه خاصي دارد  به توزيع توليد    
   .شود مرتبط مي  مباحث توسعه مسئله توزيع به قالب در ونطرياتشكند اقتصادي ارائه نمي

كنـد كـه بـه        مطرح مي  1“اصول اقتصاد سياسي وماليات   ”وان   عن بادر كتاب خود    او  
  و تاً به ركود  علت محدوديت زمين، رشد اقتصادي با مانع مواجه خواهد شد و جامعه نهاي            

  .دشو ميعنوان اقتصاددان بدبين مكتب كلاسيك ياد ه  از او ب،رو از اين. رسد سكون مي
 سـهم   كهگيرد    زمين، نيروي كار و سرمايه را در نظر مي        : ريكاردو سه عامل توليد   

. دشـو    تعيين مي   اجاره، دستمزد و سود    در قالب هريك از عوامل فوق از توليد به ترتيب         
 توليد بسيار مهم است و چگـونگي تقـسيم        حاصل از   از نظر وي نحوه تخصيص درآمد       

لازم اسـت   .  رشد و توسعه اقتصادي تـأثير بـسزايي دارد         درامل توليد   و درآمد بين ع   اين
ض وي اشاره شود و سپس در خـصوص    وپيش از بيان نظريه توزيع ريكاردو ابتدا به فر        

  .تصري توضيح داده شود مخبهره مالكانه
  

  ض ريكاردووفر∗

پردازد   ض به بحث و تجزيه و تحليل مطالب خويش مي         وريكاردو بر اساس يكسري فر    
  :به شرح زير است ها آنكه برخي از 

  .عوامل توليد جانشين يكديگر نيستند. 1
 .شود و لذا ضرايب فني تابع توليد ثابت است پيشرفت تكنولوژي در نظر گرفته نمي. 2

 . عرضه زمين ثابت و قانون بازدهي نزولي در مورد آن صادق است .3

 .بازدهي در بخش صنعت ثابت است. 4

 .در اقتصاد كمبود تقاضاي مؤثر وجود ندارد. 5

 .دستمزدها در سطح حداقل معاش قرار دارد. 6

 .عبارتي قانون وحدت بها در اين بازار حاكم است به.  از نوع رقابتي استربازا. 7

كارگيري واحدهاي همگن كـار و   هدر اين اقتصاد با ب. تصاد، اقتصاد كشاورزي است   اق. 8
   2.شود سرمايه فقط ذرت توليد مي

                                                                                                                   
  . ميلادي1817منتشر شده در سال . 1
  .گيرد ريكاردو سرمايه را سرمايه در گردش و بدون تنوع در نظر مي. 2
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  بهره مالكانه∗

 ـ            ا يا بهره مالكانـه    به  اجاره  دليـل اسـتفاده از زمـين       ه آن قـسمت از ارزش توليـد اسـت كـه ب
 در حـد     خيـز   لحاص ـاگر در كشوري زمـين      . شود  به صاحب زمين پرداخت مي     خيز  لحاص

زيـرا  . ا در چنين شرايطي صفر خواهد بـود       به  وفور باشد و محدوديتي براي آن نباشد، اجاره       
طبق قانون عرضه و تقاضا اگر عرضه كالايي بيش از تقاضاي آن باشد قيمت آن كالا كاهش                 

طور نامحدود وجود داشـته باشـد و نيـز كيفيـت تمـامي               هحال اگر زمين مانند هوا ب     . دياب  مي
ولي در دنياي واقعـي ايـن چنـين         . ها يكسان باشد ارزش آن به صفر تنزل خواهد كرد           زمين

در . سـت ا متفـاوت آن  كيفيـت    ،مناطق مختلف  هم در  و ميزان زمين محدود     هم زيرا. نيست
 جمعيـت   دبـا رش ـ  . گيرند  ا كيفيت بالاتر مورد استفاده قرار مي      خيز و ب   هاي حاصل   ابتدا زمين 

بايـست     ايـن تقاضـا مـي      يابـد و بـراي پاسـخگويي بـه          تقاضا براي مواد غذايي افزايش مـي      
 به زير كشت برده شوند و چون براي توليـد هـر واحـد محـصول در                  تر غوبرهاي نام   زمين
تر مورد نيـاز اسـت و نيـز         مرغوبهاي    تر نيروي كار بيشتري نسبت به زمين        هاي پست   زمين

يابد    افزايش مي  تر مرغوبهاي    بنابراين ارزش زمين  . باشد  تر كمتر مي    هاي پست   بازدهي زمين 
  .نامد مي “نترا”را  گيرد كه ريكاردو آن  تعلق مي بالاتري  ها اجاره ن زمينايو به صاحبان 

خيـزي   صـل كه ريكـاردو براسـاس حا     “ رانت اقتصادي    ” فهومبراي روشن شدن م   
اين تصوير شامل سه    . ترسيم شده است  ) 1(كند، تصوير شماره      ها مطرح مي   متفاوت زمين 
 ،AC (هـاي هزينـه متوسـط       نمودار الف و ب به ترتيب نشان دهنده منحنـي         . نمودار است 

AC′ ( ه نهايي   نيو هز)MC،MC′ (        بـازار   نمـودار ج،  . زمـين مرغـوب و نـامرغوب اسـت
 ،S منحني تقاضاي بـازار و منحنـي         ،  Dنحني  م) ج(مودار  در ن . دهد  ا نمايش مي  محصول ر 

و تقاضاي  ) S(شود منحني عرضه      ابتدا فرض مي  . منحني عرضه بازار براي محصول است     
pكنند و به اين ترتيب قميت تعادلي          قطع مي  eيكديگر را در نقطه     ) D(بازار  

1
 بـه عنـوان   

pقيمت  . شود  قيمت بازار تعيين مي   
1

، قيمتي است كه در آن قيمـت در زمـين نـامرغوب،             
امـا در زمـين مرغـوب در        . شـود   ه نمـي  ضهاي توليد، محصولي عر     دليل بالا بودن هزينه    هب

pسطح قيمت
1

q  به ميزان
1

  1.دشو محصول توليد مي) ACدر حداقل  (

                                                                                                                   
يله قرارگرفتن اين مطلب به وس. هاي نامرغوب است هاي مرغوب كمتر از هزينه توليد زمين هزينه توليد زمين. 1

هاي هزينه  در سطحس بالاتر از منحني ) MC ′ و′AC(هاي نامرغوب  هاي هزينه متوسط و نهايي زمين منحني
  .نشان داده شده است ) MC و AC(هاي مرغوب  متوسط و نهايي زمين



   رانت اقتصادي.1نمودار 
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 ميـزان محـصولات غـذايي كـه از كـشت      ، جمعيـت  و بـا رشـد   با گذشت زمـان   
لـذا ضـرورت    . دهـد   شوند كفاف نيازهاي جامعـه را نمـي         هاي مرغوب حاصل مي    زمين

در . زير كشت برده شوند   به  )  خيز  لحاصيا كمتر   (هاي نامرغوب    كند كه زمين    ايجاب مي 
يابـد و باعـث       نتيجه، در اثر افزايش جمعيت تقاضا براي محصول كشاورزي افزايش مي          

و با زيركشت رفتن . شود مي) 'D( به سمت راست  D منحني تقاضاي بازار ازجايي جابه
يابد و سـبب انتقـال منحنـي عرضـه            هاي نامرغوب عرضه محصول نيز افزايش مي       زمين
هاي   حال قيمت حاكم در بازار در تقاطع منحني       . شود  مي) 'S(سمت راست   به  ) S(بازار  

p  در سطح  'S و   'Dجديد تقاضا و عرضه بازار يعني       
2

قابـل ملاحظـه    . شـود    تعيين مـي   
) يعني در قيمت بـالاتر    (است كه قيمت محصول در بازار افزايش يافته و در اين شرايط             

هاي توليد خود و در نتيجـه قـادر بـه عرضـه               قادر به پوشاندن هزينه   زمين نامرغوب نيز    
pبيان ديگر، در بلند مـدت قيمـت           به. گردد  محصول مي 

2
pكـه بيـشتر از       

1
 اسـت بـر     

شود و بـر اسـاس قـانون          مماس مي ) AC(حداقل منحني هزينه متوسط زمين نامرغوب       
pزمين مرغوب نيز محصولاتش را با همين قيمـت          » ت بها وحد«

2
سـطح  . فروشـد    مـي  

op بهينه توليد زمين مرغوب از تقاطع خط
2

 ـ  ،)MC( نهـائي  ه و منحنـي هزين
 

oq
2

 بـه  
 زمـين   كـل   ههزين ت درآمدكل و  د، پس از بررسي وضعي     در اين سطح تولي    1.آيد  دست مي 

شـود كـه     غيـر متعـارف نـصيب زمـين مرغـوب مـي           شود كه سود     ملاحظه مي  ،مرغوب
مشخص شده  ) الف(رانت اقتصادي در نمودار     . نامد  مي» رانت اقتصادي « آن را    ريكاردو

  :بنابراين .است
  

  

(op )(oq ) op fq
2 2 2 2

=  كلدرآمد =
 

(og)(oq ) oghq
2 2

=   كل ههزين =
  

(gp )(oq ) gp fh
2 2 2

=  رانت اقتصادي =
  

 :تئوري توزيع∗

. كيـد دارد  أونگي توزيع توليد بـين عوامـل آن ت         به چگ  كه اشاره شد ريكاردو    طوري همان
كنـد و سـهم هـر         قسيم مي توليد را به سه گروه نيروي كار، زمين و سرمايه ت          عوامل  وي  

                                                                                                                   
  .هاي اقتصاد خرد مراجعه كنيد براي يادآوري به كتاب. 1


